ПОРЯДОК УСЫНОВЛЕНИЯ (УДОЧЕРЕНИЯ) ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ

П. Г. Купреева

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», кафедра юриспруденции)

Основное содержание исследования составляет анализ социально-правового значения усыновления (удочерения) как формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей и реализации их права жить и воспитываться в семье. По итогам исследования автором сделан вывод о том, что защита прав и свобод ребенка является одной из главных задач государства.

Усыновление (удочерение) является одним из самых древнейших правовых институтов и существует во всех современных странах, ведь усыновление, как наиболее предпочтительная форма социальной защиты детей, оставшихся без попечения родителей, позволяет с максимальной эффективностью обеспечить не только интересы детей, но и взрослых, которые, по тем или иным причинам, не могут иметь своих, «кровных», детей.

К сожалению, в современном мире право ребёнка жить и воспитываться в семье не всегда может быть реализовано. В таких случаях защита прав и законных интересов детей-сирот, детей, оставшихся без по-

печения родителей, в соответствии со ст. 116 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС) возлагается на органы опеки и попечительства.

Усыновление в Республике Беларусь является приоритетной формой устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, цель которого состоит в том, чтобы обеспечить надлежащее воспитание детям, их благоприятное проживание в семейных условиях и защиту прав и законных интересов детей, оставшихся без родителей.

Усыновление – основанный на судебном решении юридический акт, в силу которого между усыновителем и усыновленным возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми.

Усыновление является единственной формой устройства детей, которая влечет за собой возникновение прав и обязанностей между усыновителем и усыновленным, а также прекращение между каких-либо прав и обязанностей между ребенком и его биологическими родителями. Исключение составляются те случаи, когда один из биологических родителей (или оба), а в случае их смерти бабка или дед, ходатайствуют о сохранении прав и обязанностей за родителями. Ходатайство рассматривается судом исходя из интересов ребенка. Например, если ребенок привязан к родственникам и разлука с ними может оставить психологическую травму.

В соответствии с ч. 2 ст. 115 КоБС выплата алиментов, взыскиваемых с родителей на содержание усыновленного ребенка до вынесения решения об усыновлении, прекращается, за исключением тех случаев, когда за ними остались личные имущественные и неимущественные права. Лицо, обязанное выплачивать алименты, может обратиться в суд с иском об уменьшении размера взыскиваемых алиментов или об освобождении от их уплаты. Если один из родителей (оба) погиб, то ребенок имеет право на получение пенсии. В случае усыновления такое право сохраняется за ребенком [1].

На основании вынесенного судом решения об усыновлении усыновитель может забрать усыновленного (удочеренного) ребенка. В свою очередь, управление (отдел) образования должен усыновленного ребенка поставить на учет усыновленных, завести на данного ребенка личное дело.

Уполномоченные органы ставят ребенка на учет усыновленных по месту их жительства, поэтому в случаях переезда усыновитель обязан сообщить об этом управлению (отделу) образования соответствующего исполнительного комитета, чтобы ребенка сняли с учета по прежнему месту жительства и поставили по новому месту жительства. Такая необходимость также может быть связана с ежемесячными выплатами, начисляемыми на содержание ребенка.

С момента усыновления в последующие три года управление (отдел) образования осуществляет контроль за деятельностью усыновителя по воспитанию и содержанию ребенка.

Что касается отмены усыновления, то она может быть произведена, как правило, до достижения усыновленным совершеннолетия. Но бывают случаи, когда усыновленный и усыновители хотят этого по достижению такого возраста на основании их взаимного согласия, тогда суд не будет препятствовать такому желанию.

Основаниями для отмены усыновления являются:

- уклонение усыновителей от выполнения возложенных на них обязанностей родителей;
- злоупотребление родительскими правами;
- жестокое обращение с ребенком;
- болезнь усыновителей хроническим алкоголизмом или наркоманией [3, с. 221].

Следует помнить, что список этот не закрытый, и суд с учётом мнения и интересов ребёнка может отменить усыновление и по другим основаниям. В практике также встречаются случаи, когда жестокого обращения с ребёнком нет, но отношения в новой семье между усыновителем и усыновлённым сложились настолько неприязненные, что в усыновлении нет больше смысла.

В частности, дела об отмене усыновления рассматриваются уже в исковом производстве, а не в особом, как при усыновлении. Отмена усыновления влечет за собой прекращение взаимных прав и обязанностей между усыновленным ребенком и усыновителем (распространяется и на право наследования) и, если это отвечает интересам ребенка, возобновление взаимных прав и обязанностей между ребенком и его биологическими родителями. Также решается вопрос о возвращении ребенку его имени, фамилии, отчества, даты рождения. Если ребенку исполнилось 10 лет, то такие данные меняются с его предварительного согласия.

Об отмене усыновления выносится решение суда. После внесенного решения ребенок подлежит передаче органам опеки и попечительства либо родителям.

Анализируя статистику Национального центра усыновления Республики Беларусь за последние годы, а именно 2019–2024, мы можем проследить ситуацию по усыновлению, сложившуюся в Республике Беларусь. Так, в 2019 году гражданами Республики Беларусь усыновлено 452 ребенка. В 2020 году наблюдается падение числа усыновленных – 344 ребенка. Однако к 2021 году наблюдается рост – 376 детей усынов-

лены гражданами Республики Беларусь. За январь-сентябрь 2024 года в Республике Беларусь усыновили 272 ребенка [2].

Таким образом, процедура усыновления (удочерения) сама по себе является достаточно сложной в виду того, что предопределяется судьба ребенка. Дети подлежат усыновлению в случае постановки их на учет для усыновления, который ведет на местном уровне соответствующие управление (отдел) образования, а на республиканском — Национальный центр усыновления Республики Беларусь.

Литература

- 1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : Кодекс Республики Беларусь, 9 июля 1999 г., № 278–3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Республики Беларусь 24 июня 1999 г. : в ред. Закон Респ. Беларусь от 08 июля 2024 г. // Национальный правовой Интернет—портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республика Беларусь. Минск, 2025.
- 2. Национальный центр усыновления Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: https://nacedu.by (дата обращения: 02.12.2024).
 - 3. Тихиня, В. Г. Семья и закон / В. Г. Тихиня, М. Г. Бруй. Минск : Право и экономика, 2007. 345 с.